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Morala politică deakistă.
Iotcresanta este paralela ce o 

face într’o foie apponyistă vechiul pu
blicist ungur, contele Nicolae Bethlen, 
între Deak şi Banffy, şi adecă nu 
atât între persdneie acestora, cât mai 
mult între sistemul de aatăcji şi cel 
de pe vremurile lui Deak.

„Deak şi Banffy! aceste nume 
spuo totul: Nepătare politică şi co
rupţi une !u

Cu aceste cuviote caracterisâză 
amintitul publicist acea deosebire, 
„Deakw, c|ice el, „prin^cinste a aju
tat Ungariei se învingă, Banffy prin 
coruptiune a adus’o la marginea pră- 
pastiei. Dreptul şi morala politică au 
fost sfceua conducet6re a înţeleptului 
Daak. Asfcărji lase, lucru dureros, ele 
nu mai sunt conducetore în poii- 
ticău.

Cu ore care părere de J*eu spune 
contele N. Betblen, câ Bantfy a luat

moştenirea lui Coloman Tisza, a ace
lui bărbat, care şi a renegat princi
piile sale şi pe căi imorale a format 
o majoritate spre a încunjura legea 
şi a falsifica sistemul parlamentar. 
Banffy — esclamă el — seceră ce 
a séménat Tisza.

Drept şi morală politică! Fru- 
móse cuvinte!

Nu vom vorbi de ceea ce se 
citézá în acest articul spre a dovedi 
morala politică a Iri ^Deak în atitu
dinea sa „cinstită şi'1" ală“ faţă cu 
dinastia. Dér póte ca nu este ino
portun de a pune Întrebarea, cum 
stă cu dreptul şi cu morala politică 
a lui Deak şi a „adeveraţilor44 séí 
aderenţi în ce privesce atitudinea 
lor faţă cu naţiunile nemaghiare şi 
in deosebi faţă cu Românii?

De aceştia se pare, că şi-a ui
tat cu totul şi contele Nicolae Beth
len, deşi se mândresce a fi unul din 
cei mai mari adoratori ai lui Deak, 
şi deşi odiniórá, pe când trăia încă 
Deak, d-1 N. Bethlen a primit odată 
pe la sfârşitul anului 1868 chiar şi 
o scrisóre dela Deak în causa Ro
mânilor, pe care a fost publicat’o 
în fóia sa.

Vorbind de plângerile Români
lor, Deak cjicea lui Betblen despre ei: 
„Ceea ce este încă de făcut, trebue 
se se facă pe cale frăţâscă, sine ira 
et odio în înţelegere cu fraţii noştri 
(adecă cu Românii)44.

Ei bine, cum s’a manifestat mo
rala politică deakistă fata cu Ro
mânii? Cu ce ia ajutat pe aceştia 
ca se se póta bucura neştirbit mă
car de acele sfărmituri de aşa 4’se 
concesiuni ce le-a făcut legislaţia 
dela 1868 în favorul limbei lor?

Va cjice contele N Bethlen, ca 
tot sistemul Tisza-Banffy este de 
vină, că acele legi, pe cari se pre
făceau, câ le respectâză, au tost în- 
cunjurate şi călcate la fiă-care pas. 
Va cJîce> că resultatele triste ale po
liticei guvernului faţă cu naţionali
tăţile, aunt urmarea jocului fals ce

l’a jucat clica tiszaistă, care a intro
dus absolutismul parlamentar şi co- 
rupţiunea în ţâră.

Dór atunci, de ce nici măcar 
bărbaţi ca Nicolae Bethlen nu şi mai 
ridică glasul în contra turbatelor asal
turi, ce le face Banffy cu ai sei în 
contra naţionalităţilor? Acésta este 
„frăţâsca înţelegere sine ira et odio?u

Publicistul ungur ne pune în 
vedere, apropiata grupare a tuturor 
„adevăraţilor deakişti“ în jurul dra
pelului contelui Apponyi cu scop 
de-a forma „pe basa nepătării poli
tice şi a moralei politice44 o nouă 
majoritate.

Frumóse propusuri, dér cum o 
se fiă cu putinţă vre odata a înălţa 
drapelul moralei politice, pe câtă 
vreme se exercită de cătră toţi pa
trioţii.unguri fără deosebire, printr’un 
fel de complicitate tacită, cel mai 
imoral şi cel mai condamnabil des
potism naţional laţă cu naţiunile 
conlocuitóre nemaghiare?

Nou provisoriu?
Piarul Cehilor tineri „Narodni Listya, 

oare îşi primesce informaţiunile din isvore 

acreditate, publică scirea, că guvernul con

telui Thun are de gând, ca în vederea anu

lui jubilar, să pfelungescâ provisoriul pactului 
încă pe un an. Decă acesta îi va succede, 

atunci pentru întreg anul acesta va amâna 

„Reichsratha-ul şi va dispune asupra aface

rilor imperiului pe basa § 14.
piarele unguresc! din Peşta reprodu

când acestă scire, dau espresiune nemulţă- 

mirii lor şi mai ales cele guvernamentale 
se fac pară şi foc de năcaz, că hotărîrea 

contelui Thun de-a prelungi provisoriul, va 

sili şi pe baronul Banffy de-a cere şi el 
prelungirea provisoriului, ceea-ce nu-i va 

fi. lucru uşor.
Sub titlul „4ile grele", guvernamen

talul „Peşti Naplou scrie, că situaţia e pri

vită acum din tote părţile cu mult pessi- 
mism. Dâcă guvernului Thun — dice or

ganul mamelucesc — nu-i va succede a 
face, ca proiectele pentru pact să trecă prin

desbaterile parlamentului vienes, atunci gu
vernului unguresc i-se ivesce întrebarea: 

la ce să se decidă şi ce fel de soluţiune 

să propună Coronei? Se pote, că calculul 

contelui Thun este corect din punctul lui 

de vedere, însă prelungirea provisoriului de 

cătră Ungaria, nu s’ar puU face aşa de uşor. 

E de prevădut, că în acest punct se va ivi 

un conflict între cele doue părţi. Chiar şi acea 

parte a politicianilor unguri, cari mai mult 

ţin la basa din 67, nu s’ar pute linişti cu 

una cu două în susţinerea situaţiei nesi

gure de adi, ci mai curend ar fi gata să 

păşescă pe calea tot atât de grea a regu- 

lării de sine stătătore a afacerilor vamale 

şi financiare ale Ungariei faţă de Austria. 
Chiar şi art. de lege I  din 1898 vorbesce 

în sensul acesta.

Foia guvernamentală încheiă cjicend, 

oă aici se începe momentul decisiv şi tot 
acesta va fi începutul dilelor fgrele pentru 

politica maghiară, semnalată mai sus.

Sporirea flotei austro-ungare.
Seim, că admiralul Spann a cerut dela 

consiliul comun de miniştri, ce s’a ţinut f i

lele trecute la Viena, un credit de 50—55 

milione fl. pentru sporirea flotei de răsboiti 
austro-ungare.

Un ofiţer de rang mai înalt staţionat 

în Fiume făcu în privinţa acesta nisce de

claraţii remarcabile, pe cari le vedem pu
blicate aprope în tote fiarele din Viena şi 

Budapesta. El clise, că politica colonială a 
monarchiei a fost negligeată pănă acum. 

De aici vine, că din punct de vedere al 

industriei şi comerciului monarchiei faţă 
cu celelalte ţări din Europa, Austro-Unga- 

ria a rămas mult îndărăt. Monarchia nu-şî 
pote desvolta esportul, fiind-eă n’are debu- 

şeurî în străinătate. Acestui rău trebue să 

i-se pună capăt. La acesta un deosebit pri
lej va da împărţirea Chinei. Monarchia aus* 

tro-ungară nu-şî pote asigura o posiţiune 

mai însemnată în comerciul cu China, decât 

prin câştigarea de colonii, mai ales că ea nu 

pote privi indiferentă la cuceririle, ce le 
fac celelalte puteri.

Este o mare greşală — continua el
— a ne provoca mereu la aceea, că mo-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Cum s’a distins
batalionul 1 grănităresc năseudean

în anii (848/49 ?
De

Virgil Şotropa.

(Urmare.)

10. Stări încurcate în Ungaria. Legi contra 

naţiunilor nemaghiare. Isbucnirea revoluţiu- 

nei. Manifestul imperătesc.

Cam pe la jumătatea a doua a lunei 
August, pe când batalionul nostru se afla 
parte în Leopoldstadt, parte în Pojun, ele

mentele mai resonabile şi cuminţi din mo- 

narchiă, îuţelegend intenţiunile ascunse ale 

Maghiarilor, începură a protesta contra 
ruperei Ungariei de cătră monarchiă şi 

provocară regimentele grăniţerescî, ca se nu se 
supună ministerului maghiar, er unii co
mandanţi, — cari lăsară să se bată sol

daţii lor contra Serbo-Croaţilor, fură greu 
mustraţi.

De altă parte însă camera deputaţi-

! i0^ ( ipaghiari îşi pierdu cătră finea lunei 

AugLr$ timp de aprope şese ciile cu des- 

bateres planului, cum se fiă maghiarisată în- 

tregă armatăr In principiu toţi deputaţii 

erau de acordc armata trebue neapărat 

maghiarisată, numai în privinţa proce- 
derei difereau ’ părerile: aşa ministrul de 

resboiti pretinc*ea> 081 regimentele să se 
maghiariseze nitt odată, ci pe rend, adecă 

mai cu încetul*; altJii cereau ca imediat 

să se introduc^ limba de comandă ma

ghiară etc.1) t

Prin Sept')9irivre apăru legea de recru
tare, un făt al dietei, neprimit şi nesancţio

nat de monaPrck> cu aces^ea însă 
ministerul ma^hiar demândâ să fiă pus în 

vigore. J

Intre pi actele mai de căpetenie din 
amintita lege rsunt şi următorele : Dieta dă 

ministeriului 1 împuternicirea să recruteze 
din întrega pănă la 200.000 ostaşi,

carj vor av6 se numai în patrie 
contra revolut -ionarilor (?) şi la graniţe con

tra duşmanilorir’) însS afară de Ungaria nu 
vor ii scoşi; 1 'iniba comandei la aceste ba

talione de honvedime va fi esclusiv cea ma

ghiară, şi îndată ce vor permite împrejură

rile, tote regimentele din Ungaria se vor ma- 

ghiarisa cu desevîrşire: oficerii necunoscă- 

tori de limba maghiară nu vor mai fi în

trebuinţaţi; armata întregă va ave să jure 

pe constituţiă şi pe independenţa naţiunei 

maghiare etc. et.

Acestă lege precum şi cea scolastică 

apărută de-odată cu ea, erau anume croite, 

ca să nimicescă pe celelalte naţiuni din 

ţeră, şi în prima liniă naţiunea română şi 

pe regimentele românesc! de graniţă, cari 

deja erau puse de împăratul Ferdinand la 

disposiţia ministerului maghiar, însă cari— 

după cum am vecjut — totu-şi nu se simţiră 
aplecate de-a jura pe constituţia şi de 

a-şî vărsa sângele pentru independenţa na

ţiunei maghiare.
Pentru grăniţerii români nu e fără 

interes a aminti aci, că tot în Septemvre 

se mai lua în desbatere de cătră dietă şi 

proiectul de lege privitor la munţii regi
mentelor. Fiind însă luate în considerare, 

cu acestă ocasiune, numai regimentele să- 

cuesci, se scula deputatul român Oniţiu şi 
dise: „După cum văd, despre nefericiţii

Români a uitat comisia cu totul; ea vor

besce numai despre Secui, măcar-că în 
Transilvania se află şi regimente româneset 

de graniţe, cari încă pretind cu tot dreptul, 
ca munţii se fiă ai lor. Despre aceştia încă 

ar trebui să se facă amintire în legeu. Ast

fel cu mare greu se lăsa înduplecată dieta 

de-a şterge din lege cuventul „S e c u işi a 

lăsa numai cuventul „grăniţeri*, sub care 

să se potâ înţelege şi Românii.1).

Din Ungaria fu trimisă la monarch o 
deputaţiune de 100 inşi, ca să-l roge să 

sancţioneze amintitele proieote de legi, la 

ce Majestatea Sa răspunse rece, că va esa- 
mina legile şi resultatul îl va aduce la 

cunoscinţă pe calea ministeriului.

In Austria însă asemenea se pregăti 

din partea ministerului de-acolo un lung 
memorand cătră împăratul, în care acesta 

e rugat să nu întărescă legile dietei ma
ghiare, căci nici nu are dreptul la acesta; 

cu atât mai puţin se sancţioneze un alt 

ministeriu independent maghiar, care e 

spre răul monarchiei şi chiar al Ungariei;

„ G a z .  d e  T r . u Nr. 76 din 1348.
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narchia nostră nu e putere maritimă. Vii
torul apropiat póte să aducă în privinţa 

acésta o mare schimbare. Decă „omul bol
nav41 va fi scos din Europa, din Turcia eu- 

ropéná de acjX nu se vor puté forma şi mai 

departe state mici. In caşul unei împărţiri a 
Turciei, Aust; o- Ungaria trebue sé ridice pre- 

tensiuni la Salonic, al cărui comerciü domi- 

nézá Albania şi Macedonia.
Sub orî-ce împrejurări — sfîrşi ofiţe

rul superior — e de lipsă sé facem pregă
tiri, ca eventualităţile viitóre sé nu afle 

monarchia nostră nepregătită.

Adunarea de alegatori din Suceava.
Asupra adunărei alegătorilor români 

bucovineni din districtul Sucevii, ce s’a 
ţinut în 81 Martie n. c., „Patriau în nu

mărul său de astădi publică un raport amă

nunţit, din care însemnăm următorele:

Adunarea, la care au luat parte peste 
600 alegători români din tote păturile 

societăţii, fiind representate tote comu

nele prin preoţii şi fruntaşii lor, — s’a 

ţinut sub presidiul d-lui protopop C. Tu- 

şinschi.

După o frumosă vorbire de deschidere, 

luâ cuvântul d-l deputat Varteres cav. de 

Pruncul, care între necontenitele strigări 
de aprobare ale publicului îşi desfăşură 

darea sa de semă.

Vorbitorul spune, că la tomnă vor fi 

doi ani, de când la invitarea societăţii po

litice „Conccrdia“ şi la dorinţa mai multor 

Români de frunte din districtul Sucevei, a 

primit să fiă ales deputat pentru restul pe

riodului electoral, în locul răposatului Iancu 

cav. de Zotta, Atunci a dis: „primind can

didatura, sunt condus de dorul, ca prin 
faptele, ce voiti a-le isprăvi, în viitor să-mi 

câştig încrederea şi iubirea poporului, ca 
după timpuri strănepoţii noştri, răsfoind 

trecutul poporului român din Bucovina, să 

afle între binefăcătorii săi şi numele meu“.

Credincios promisiunei date, vorbito

rul în decursul scurtului timp de un an şi 
jumătate, de când e deputat, a şi făcut 

tot ce i-a stat în putinţă pentru înaintarea 

binelui obştesc al poporului. Dintre hotă- 
rîrile aduse de senatul imperial din Viena 

în favorul poporului bucovinean amintesce 

regularea rîurilor Moldova, Suceava, Şiret 

şi Prut; reducerea birurilor pe păment şi 

case cu 10—15°/0 şi, în schimb, introduce
rea unui bir pe venitul curat, însă numai 
decă venitul trece peste 600 fl., aşa că 

mai toţi ţăranii vor fi scutiţi de birul acesta 

etc. In dietă s’a liotărît a se da fiă-cărei 
comune, care ar vre să-şî înfiinţeze bănci 

după sistemul Raiffeisen, câte-un ajutor de 

800 fl. In anul acesta s’au şi înfiinţat ast
fel de bănci în comunele Crasna-Ilschi, 

Fundul Moldovii şi Horodnic, 6r acum e 
pe cale a se înfiinţa încă una în StroieştI. 

Vorbitorul îndemnă pe fruntaşi să înfiin-

deci pe basa sancţiunei pragmatice, unita

tea să fiă restaurată.1;

Acest memorand monarchul îl tri

mise Palatinului Ungariei, archiducelui 

Ştefan, însărcinându-1 să-l comunice minis- 

teriului maghiar.

Tot atunci monarchul trimise un res
cript Banului Croaţiei, Baronului lelacict, 

în care laudă mult purtarea acestuia, şi îşi 

retrage rescriptul pedepsitor dela 10 Iunie, 

făcut numai în urma unor pâri nedrepte2); 

tot-odată rogă pe Ban să lucre, ca şi 
pănă acum, în interesul întregei mo- 

narchii.

Ast-fel retrăgând monarchul acest 

rescript, grăniţerii încetară a mai sta sub 

ministerul maghiar, şi trecură eră-şî sub 
ministerul din Viena.

Intr’aceea Kossuth lucra cu partida 
sa din răsputeri la prepararea revoluţiunei 

şi la supunerea Croaţilor. Peşta fu întărită 
cu şanţuri, muniţiunea totă fu dusă în 

Buda, şi Kossuth în îngâmfarea sa pretinse 

dela comandantul din Buda, Baron Hra-

') „Gaz. de T r“ Nr. 74 din 1818.

4) „Gaz. Trans.u Nr. 242 din 1897.

ţeze prin tote comunele mai mari astfel de 

bănci. In Suceava a luat însu-şl iniţiativa 
pentru a se înfiinţa una.

Fórte frumosă a fost cu deosebire par

tea aceea din vorbirea d-lui deputat Prun

cul, în care vorbesce despre cultura naţio

nală. Densul arată, că lipsa de cultură a 

fost causa decadenţei de acjl a poporului 
băştinaş din Bucovina şi emanciparea lui 

numai prin cultură se va pute face, ér cul

tura se câştigă prin scóle. Pentru ca însă 
scóla să-şî ajungă scopul, trebue să se îm- 

părtăşâscă într’ensa învăţătura în limba po
porului. Pătruns de acestă convingere, vor

bitorul a făcut în două rânduri represen- 

taţii la dieta ţărei, insistând mai întâiă 

pentru înfiinţarea unei scóle poporale în 

Suceava cu patru classe cu limba de pro
punere română. înfiinţarea acestei scóle va 

şi urma. Atunci, dice, nu numai că cele 

patru classe românesc!, ce esistă la gim- 

nasiul din Suceava, vor fi asigurate, ci pu

tem fi siguri, că şi celelalte patru se vor 

adauge etc.

D-lui deputat Pruncul adunarea i-a 

votat în fine încredere, proclamându-1 tot

odată ca candidat de deputat j>entru se

siunea viitóre a dietei.

JItusia si China.«i
Foia oficială din Petersburg publică 

două telegrame de mare importanţă, care 
pot fi considerate ca acte istorice. Una 

este o telegramă a ministrului de esterne 
rusesc, conte Muraiviev, adresată însărcina

tului de afaceri rusesc Pawlov în Peking 
datată 24 Martie a. c. j£tă-o:

„La ordinul prea înalt sunteţi însăr
cinat de a transmite lui Bogdo Chan (îm
păratul Chinei) următorea salutare:

„Cu sinceră plăcere am înţeles dela 
plenipotenţiarul Nostru despre înţelepta hotă- 
rîre aMajestăţii Vostre, după care miniştrilor 
Tsung-li-Yamenului li s’a poruncit de a sub
semna convenţiunea, prin care să lasă spre 
folosinţă Ruşilor: Porturile dela Port-Arthur 
şi Talien-Wan cu teritoriul şi apele cores- 
pundătore, şi tot-odată se încu\iinţeză o con ■ 
censiune pentru o liniă de'juncţiune dela 
Port-Arthur şi linia principală siberică.

„Acestei convenţiunî îi atribuim mare 
importanţă istorică, căci neîndoios ea va 
servi pentru mai mare întărire a legăturilor 
de amiciţie, cari din vechime au existat 
între puternicile Nostre împărăţii vecine; 
atât de clar corespund ele intereselor am
belor state. Din totă inima salutăm pe 
Majestatea Vostră şi vă dorim domnire 
fericită “.

A doua telegramă, ce o publică foia 

oficială din Petersburg, este telegrama în- 

sărcinatului de afaceri rusesc din Peking cătră 
contele Muraiviev, datată dela 5 Aprilie. 

Cuprinsul ei este următorul:
„Audienţa solemnelă la împăratul 

Chinei a fost astădl Mi s’a dat voie — o 
distincţiune, ce nu mi se făcuse în audien
ţele de mai ’nainte — de a mă urca pe 
treptele tronului şi de a preda imediat din

bovsky, să pusce pe toţi o fi cerii, cari nu vor 

voi să se lupte pentru Ungaria.

La 22 Septemvre numi împăratul 

Ferdinand pe locotenentul-mareşal, conte 

Francisc Lamberg, comisar plenipotenţiat 

al său, şi-l trimise la Peşta, pentru-ca să 

împace spiritele întărîtate şi să facă ca să 

încete resbelul civil între Sârbo-Croaţî şi 

Maghiarii revoluţionari. Lamberg fu însă 

asasinat în modul cel mai barbar de 

massele proletare, fanatisate de Kossuth.

Audând despre acesta generalii şi co

mandanţii trupelor din Ungaria, cei mai 

mulţi dintre ei, cari mai înainte nu cute

zaseră să iese pe faţă, declarară acum pe 

Maghiari de rebeli şi barbari şi înce

pură a denega ascultare ministerului ma
ghiar.

La 3 Octomvre monarchul publica 

remarcabilul manifest, prin care disólvá dieta 
maghiară, declară de nevalide tote hotărî- 

rile şi ordinaţiunile dietei, cari n’au fost 
sancţionate şi supune tote trupele din ţă- 

rile de sub corona ungară comandei gene

rale a Banului, Baron Iosif Ielaciă. Tot 

odată regatul ungar îl supune legilor mar

ţiale, şi numesce pe locotenentul-mareşal 
IelaeicI comisar regesc, învestit cu deplină

mână în mână telegrama Majestăţii Pale 
împăratului Rusiei.

„Luând telegrama din mâna mea, 
Bogdo Chan se ridica de pe tron în piciore. 
După ce i-s’a cetit cu voce tare telegrama, 
Bogdo-Chan răspunse cu următorea vorbire:

„Simţ o deosebită bucuriă asupra te
legramei deosebit de amicabile a Majes
tăţii Sale. Amiciţia cordială dintre statele 
nostre, care dureză acum de peste 200 de 
ani şi care în timpul diu urmă a fost în
tărită din nou printr’un tratat de alianţă, 
va deveni de-aci încolo încă tot mai strînsă. 
Amiciţia sinceră şi comunitatea intereselor 
reciproce vor servi binelui ambelor popore. 
Vă rog, d-le plenipotenţiat, de a transmite 
aceste cuvinte telegrafic Majestăţii Sale 
împreună cu salutarea mea cea mai cor- 
dialău.

S O I R I L E  D I L E I .
î

— Bl Martie v.

Congresul păcii. A 9-a conferenţă in
terparlamentară de arbitragiu şi pace se 

va ţinâ la Lisabona, în clilele de 29 şi 30 

Septemvre şi 1 Octomvre stil nou, anul 

curent. Ambele Camere ale parlamentului 

portuges organisézá ele singure acéstá adu

nare generală a amicilor păcei. Vor lua 
parte senatori şi deputaţi din tote parla

mentele din E"-v,jpa. Parlamentul român 
va fi representâc, după cum află „Drapel.u, 

la acest congres prin d-nii V. A. Urechiă 
senator, N.. Fleva deputat, X. Poenaru- 

Bordea deputat, etc.

Convenţia poştală cu Rusia. „Wiener 
A.bendpostu scrie, că la 1 Aprile s’a sub

scris în Petersburg de cătră representanţii 

direcţiunilor poştale din Rusia, Germania, 

Austria şi Ungaria noua convenţiă poştală, 
care introduce reforme însemnate în cir

culaţia diarelor şi pachetelor dintre aceste 

state. Noua convenţiă va întră în vigóre 
la 1 August 1898. Pentru pachetele, care 

nu trag la cumpănă mai multe de 5 chlgr., 

se vor aplica taxele folosite în circulaţia 
internaţională. Circulaţia diarelor se regu- 

leză pe basa învoelii internaţionale.

Prelegeri publice pentru popor. Ni-se 
comunică din Tohanul-vechiü, că prelegerea 

publică, ce d-l preot Moise Brumboiu, ca 
preşedinte al agenturei Asociaţiunei a ţinut’o 

pentru popor într’una din Duminecile 

acestea, a avut un succes frumos, fiind as
cultată cu multă plăcere din partea nume

rosului popor. A asistat la prelegere şi di

rectorul despărţământului brănean al Aso

ciaţiunei, d-l adv. Nicolau Garoiu din Zâr- 

nesci. Incuragiată de acest succes, agen

tura a pus la cale pentru a doua cji de 

Pascî la 2 óre p. a. ţinerea unei nouă pre

legeri publice, cu care ocasiune d-l Brum
boiu va vorbi asupra temei : „De ce are 

Românul mai mare lipsă acumK. Prelege
rea acesta, ca şi cea dintáiü, va fi îm

preunată cu cântări şi declamaţiunl, cari fac,

putere esecutivă. In fine, după-ce provocă 

pe Ielacicî să procedă în modul cel m« 

strict faţă cu asasinii contelui Lambjrg, 

încheiă cu asigurarea, că după restabilirea 

ordinei, vor fi convocaţi representanţii din 

întrega ţeră, cu cari împreună se va sta- 

tori definitiv procederea cu privire la apă
rarea intereselor întregei monarchii, şi se 

va asigura pentru tot-deuna egala îndreptăţire 

a tuturor naţionalităţilor.
Ast-fel ruptura între coronă şi Ma

ghiari era acum deplină.

Spre orientare mai amintesc aci, că 

în cjiua de 22 Septemvre, ministrul de res- 

bel austriac, contele Latour, — care după 
puţin timp fu spâncjurat în Viena de ple

bea răsculată — provoca pe Baronul Puch- 

ner, comandantul trupelor din Ardeal, ca,— 
pentru susţinerea intregităţii monarchiei şi 

pentru restabilirea ordinei •— imediat să 
pună în mişcare tote trupele disponibile; 

tot-odată îl însărcina pe Puchner, ca din 
regimentele române de graniţă să pună pe 

picior de răsboiii trei batalion e şi să le 

pornescă spre Ungaria.1)
(Va urma.)
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ca conferenţele să fiă cu atât mai atrăgă- 
tóre, mai ales pentru tinerime.

Cas de morte. Din Cernăuţi se anunţă* 
că în 9 Aprilie n. c. a răposat acolo d-ra 

Virginia Bejan, fiica d-lui consilier consis

torial Dionisiu cav. de Bejan, în etate de
29 ani. Răposata a fost logodnica deputa

tului bucovinean din camera vienesă Dr. 
G. Popovici, cu care avea se se cunune 

peste două săptămâni. Neaşteptatul cas de 
mórte a produs adâncă întristare în cercul 

număroşilor amici şi cunoscuţi ai familiei 

rëposatei şi ai logodnicului séu.

Corul de COpii al d-lui profesor de 
cântări Timotei Popovici, pe care de atâta 

timp nu l’am aucjit, a cântat alaltăerl, în 

Dumineca Floriilor, în biserica din GróverI, 
făcând prin acésta o suprindere prea plă

cută credincioşilor din Braşov-cetate, la a 

căror biserică, după cum se scie, nu esistă 
cor. Se autjia din partea multora espri- 

mându-se dorinţa, că ar fi bine, décá s’ar 

puté mijloci, ca acest cor să facă mai 

adese-ori astfel de servicii bisericei din 

cetate, mai ales fiind-că prin acésta nici 

biserica din Scheiü n’ar suferi nimic, 

avându-şi corul propriu (al studenţilor). 
Dup?, cum aflăm, drept încuragiare micilor 

coriştî li-s’a făcut un dar de 10 fl., pe car! 

d-l dirigent i-a adăugat la fondul co

rului. Darul a făcut mare bucuriă între 

tinerii coriştî.

Catastrofa din Klappai. Am semnalat 
ieri catastrofa, ce s’a întâmplat în locali

tatea Klappai din Boemia. Drept întregire 

adaugem, că catastrofa s’a întâmplat în 

urma dărîmărei unui deal, dărîmare, ce a 
produs nisce cavităţi enorme, în cari s’au 

cufundat pănă acum 27 case împreună cu 

edificiile laterale. Catastrofa s’a început la

6 óre diminâţa şi în urma ei 38 de familii 
au rămas pe drumuri. In sînul poporaţiunei 

domnesce panică indescriptibilă. Din no

rocire vieţi omenesc! n’au pierit. Comuna 
Klappai are 167 case cu 800 locuitori.

„Un popă valah, care-şî maghiarisézâ 
numele*. Sub titlul acésta am publicat în- 

tr’unul din numerii trecuţi o notiţă după 

„Egyetértés14, în care se cfice> c& părintele 
Dumitru Barbu din Pecica şi-ar fi maghia- 
risat numele în Baroti. Constatăm acum, că 

informaţia diarului unguresc — asupra că
reia de altfel ne-am esprimat şi noi în

doiala — este neadevêratâ. Minciuna fóiei 

kossuthiste, care a vădut mai întâiû lumina 
tiparului în foile unguresc! din Arad, a 

fost desminţită şi de fóia română de-acolo.

Originea dreptului român. Joi séra s’a 
ţinut la Ateneul Român în faţa unui pu

blic ales şi numéros substanţiala conferenţă 

a d-lui C. Disescu asupra originei dreptului 

român. D-sa, dice „Constit.*, a susţinut păre
rea, că dreptul, român îs! are originea în 

dreptul popórelor slave, cu care am fost 

în contact, părere, pe care d-sa a docu- 
mentat’r. puternic ; a arătat cum, dintr’un 

spirit nenorocit de imitaţiune, noi am făcut 
în acéstá materie tabula rasa de tot tre

cutul nostru, şi n’am sciut să ne folosim 

de ceea-ce era bun în vechea nostră legis- 

laţiune, în obiceiul pământului. Presărată 
cu multe observaţiuni picante, expusă ou 

talentu-i bine cunoscut, conferenţă d-lui C. 

Disescu a fost ascultată cu nespusă plăcere 

de auditoriu şi viu aplaudată.

Várkonyi arestat. Faimosul agitator 
socialist Ştefan Várkonyi, fost redactor al 

fóiei socialiste „Földmivelőu, a fost prins 

şi arestat în Török-Szt.-Miklos. El va fi 

escortat la Budapeşta înaintea Curţii cu 

juraţi, unde i-se va pertracta procesul in
tentat pentru aţîţare contra unei classe.

Escursioniştî bulgari în Ardeal. In 14
1. c. 8 profesori şi 35 elevi ai scólelor pe

dagogice din Silistra (Bulgaria) vor sosi 

în Ardeal. Ei vor visita scólele din Bra
şov, Sighişora, Cluşiu, Alba-Iulia, Deva, 

Arad şi Reşiţa.

Sistarea statarului în Croaţia. Fóia 
oficială din Agram publică o ordonanţă a 
Banului Khuen-Hedervary, prin care se 

scóte din vigóre legea statarului adusă în 
Septemvre 1897 pentru mai multe districte
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din comitatele Agram, Modrus, Fiume şi 

Lika.

Redactor al foii legilor imperiale din 

Austria, după, cum anunţă „"Wiener Ztg.u 
dela 9 Aprilie n. a fost numit deputatul 

român bucovinean Dr. George Popovicî.

Despre principesa Luiza de Coburg, —
care şi-a lăsat bărbatul, pe prinţul Filip 
de Coburg, şi trăesce acum cu locotenen
tul de ulani Mattasics-Kcglevich — „Mün- 

chener Neueste Nachrichten44 publică ur- 

mătorele: Nu este adevărat, că prinţul 

JTilip ar fi provocat la duel pe locotenen
tul Mattasics-Keglevich, ci din contră. 

Prinţul' Filip s’a vădut silit a face repro
şuri nevestei sale pentru purtarea ei. Une

ori şi-a luat refugiu la argumente drastice, 

*decă o bătea. Luiza, ruşinată, ridica plân

geri înaintea locotenentului cu care trăia 

în bune relaţii, ér acesta fără considerare, 

că ea este soţia superiorului séu, ca să-o 

răsbune provoca la duel pe prinţul Filip. 
Drept caracteristică a prinţesei, fóia ger

mană spune, că ea a fost în stare, ca în 

trei luni de cjil© risipéscá 38,000 franci 
numai pe pălării — drept, că pe credit. 

Tóté gândurile, tote ideile ei se concentrau 

în gătirea de toalete. Decă mergea uneori 

la Koburg séu la Reinhardsbrunn ducea 

tot-déuna câte 40—50 lăcjl mari cu haine 
şi rochii. Acestă risipă grozavă pricinui 

mari goluri în venitele prinţului. El voi 
dór să împiedece acéstá risipă nebună. 

Prinţesa Luiza se adresa atunci cătră ta
tăl séu, dér fără resultat. In curând voi să 

ia un împrumut de doué milióne pe numele 

bărbatului său, dór nici acésta nu i-a suc

ces. De aici au întrevenit neînţelegerile 

mari, cari au făcut pe prinţesa să fugă. Se 

dice, că prinţul regent Alfréd de Săxa- 

Coburg şi-a dat învoirea la divorţarea pă- 

rechii prinţiare.

De pe vremea Turcilor. La Cinci- 
biserici, cu ocasiunea dărîmărei unui zid, 
s’a aflat în el o cavitate, în care era un 

schelet legat cu lanţ de un par. Capul era 
cădut lângă par. Se crede, că în timpul 

stăpânirei Turcilor un om a trebuit să fiă 
legat şi zidit de viu în zîd.

Starea semănăturilor în România este 

cât se póte de bună şi promiţătore. De- 

asemenea şi din alte state agricole sosesc 

în privinţa acésta scirl favorabile, afară de 

unele părţi ale Statelor Unite şi ale Rusiei, 

unde grâul a cam suferit din causa înghe

ţurilor din urmă. Scăderea preţurilor, ce 

s’a produs pe pieţele americane, e resim

ţită şi în târgurile nóstre. La porturile dela 

Brăila şi Galaţi operaţiunile sunt forte res- 
trinse, mai ales în ce privesce exporta- 

ţiunile. Cucuruzul mai ales abia află cum
părători.

In Gestiunea manualelor de şc61â.
Bărgău, Aprilie 1898.

Intre cestiunile bisericesci-şcolare, cu 

cari se ocupă sinodul nostru archidiecesan 
an de an, este şi aprobarea cărţilor de fo

losit ca manuale de învăţământ în şcolele 

nóstre poporale elementare gr. or.

Principiile, de cari va fi fost condus 

pănă acuma sinodul archidiecesan ia apro

barea acestor fel de cărţi pot să fiă forte 

salutare din anumite puncte de vedere, în 
înţeles mai înalt, încât noi ceşti mici nu 

suntem în stare a-le judeca şi afla uşor 

avantagiul, ce ni-ar aduce ; de aceea ne-am 

oam mirat când jarn vădut şi vedem că 

unele dintre asemenea cărţi menite a fi 
folosite ca manuale de şcolă, şi cu deose
bire cărţi de cetire: „Abecedare11 şi „le- 

gendareu române şi maghiare, chiar dintre 
acelea, cari au aprobarea ministerială şi 

unele şi a sinódelor din diecese, n’au pri

mit încă şi aprobarea sinodului nostru ar

chidiecesan şi prin urmare n’au concesiu

nea de a fi folosite şi în şcola nostră, oprit 
fiind prin ordin consistorial.

Decă motivul neaprobărei şi prin ur
mare al oprirei ar fi de natură pedagogică- 

didactică, atunci ea nu póte fi, decât favo

rabilă şcolei, în cas contrar însă neaproba- 

rea este în detrimentul progresului şco> 

Iar, şi póte ar fi mai consult a nu se 
practica.

Este în general cunoscut şi recunos

cut, că în timpul de acli şi planul de învă

ţământ al acestor şc01e este îngrămădit cu 

atâta material de învăţământ, care trebue 

eshauriat an de an, încât şi când şcola 

lucră în împrejurările cele mai favorabile, 

şi cu cele mai practice aparate, numai mai 

rar şi cu mare greu se póte eshauria cu 

un succes mai bun întreg materialul pres

cris. Marea îngrămădire de material nu 

lasă şcolarului destul timp pentru asociarea 
ideilor şi întruparea lor, în mod neperitor, 

în minte. Er apoi unde şcola e silită a 

lucra în împrejurări mai nefavorabile şi cu 
mijlóce mai puţin corăspun4ăt6re, pe lângă 

cea mai mare bunăvoinţă şi încordare nu 

se póte ajunge la progresul şcolar aş
teptat.

Pentru realisarea progresului şcolar, 
una dintre recerinţele de căpeteniă este, ca 

să se foloséscá ca manuale cărţile cele mai 

bune şi apoi acestea să fiă esploatate cât' 

se póte de bine.

Cele mai bune cărţi lucru firesc, sunt 

acelea, cari întrunesc mai mult şi în mod 

mai apropiat de perfecţiune condiţiunile 

didactice în raport cu spiritul timpului.

Esploatarea atârnă apoi dela destoi

nicia învăţătorului, şi decă destoinicia de 

esploatare lipsesce, lucru natural, că cartea 

singură cu anevoie va tranájfcjme şcolarului 
nepricepător magazinul de mmosoinţe, ce 

conţine; puţin câştig se face1, dér e mare 
pagubă pentru progresul general şcolar, 

de-a perde timpul esploatând o carte mai 
sterilă, când ai la îndemână una mai bo

gată şi mai corăspundătore, mai uşor şi 

mai cu temeiü ducătore la scop.

Nu am de gând şi de scop a face 
recensiunea tuturor cărţilor menite pentru 

a fi folosite ca manuale în şcole, spre a-le 

arăta părţile bune şi pe cele defectuóse, 

şi apoi a arăta pe cea mai bună, căci, mic 
fiind, nici n’aşl puté-o face acésta, deşi a 

afla vina e uşor. Scopul meu este să atrag 

atenţiunea Prea Veneratului sinod archidie

cesan numai asupra împrejurărei, că afară 
de cărţile aprobate şi admise în şcolele 

nóstre mai sunt şi altele, cari mie mi-se 

par forte bune, ca: celea de „Mai mulţi 
prietini ai şcoleiu, apoi ale lui Vasilie Petri, 

I. Pop Reteganul etc., din maghiară a lui 

Koos şi Goldiş etc., cari se pot folosi cu 

bun succes; de asemenea aşi voi să atrag 

atenţiunea asupra împrejurărei, că óre nu 
ar fi consult a se reveni şi asupra acelui 

ordin de neadmitere a cărţilor şi să se 
lase învăţătorului mână liberă, ca în inte

resul general al progresului şcolar să-şl 

pótá alege după liberă voie ca manuale de 
folosit în şcola sa de acelea, de cari mai 

mult îi place, căci pe acelea le esploa- 

teză mai cu plăcere şi prin urmare mai cu 

succes ?

N’am făcut acésta din alt interes, de
cât din acela, de-a servi causa progresului 

general şcolar. Voesc să văd, ce vor mai 
dice şi alţii.

Un învSţător din Bărgău.

Scirî mărunte din România.

— Ministrul de răsboifi general Be- 

rendei a decis de a înfiinţa pe lângă pyro- 

technia centrală a armatei, pyrotechnii re

gionale, cari să furniseză direct corpurilor 

de armată materialele necesarii. Un ase
menea stabiliment se va înfiinţa deocam

dată la Crai ova pentru corpul I  de armată 

chiar în vara anului curent.

— Secţiunile Camerei au adoptat pro

iectul de lege din iniţiativă parlamentară, 
prin care „Asociaţiunca Ziariştilor din Ro- 

tnâniau e recunoscută ca personă morală şi 

juridică.

— Ministru-preşedinte Sturdza a cetit 

Sâmbătă, la Cameră, Mesagiul regal prin 
care sesiunea Corpurilor Legiuitore se pre- 

lungesce pănă la 30 Aprilie st. v. inclusiv.

— In cercurile militai'e române se 

vorbesce, că în caşul isbucnirei resboiului 

între Spania şi Statele-Unite, se va tri

mite o misiune română care să urmărâscă 

luptele.

— D. general Berendeiă a depus în 

şedinţa de ieri a Camerei un proiect de 
lege privitor la contractarea unui împru-

mut de două-4eci milióne de lei pentru 

complectarea armamentului armatei.

— Consiliul comunal al Capitalei a 

votat o sumă de 70.000 lei, pentru înăl

ţarea unui monument al independenţei.

— Vineri la óra 1 p. m. Academia 
Română a ţinut şedinţă publică. A présidât 

M. S. Regele. La intrarea M. Sale tot pu
blicul s’a sculat în picióre şi a salutat pe 

Suveran. D. A. D. Xenopol a cetit mai în- 
tâiü Constituţia lui Ioniţă Sturdza din 

1822, şi apoi a vorbit despre originea par

tidelor conservator şi liberal în Moldova. 
Au luat parte la acéstá şedinţă solemnă 

aprópe toţi membrii Academiei şi un pu
blic forte numéros şi distins.

— Elevii dela scóla societăţii pentru 
înviţătura poporului român au fost Şâmbătă 

dimin0ţă la Palat cu ramuri de salcie, con

form tradiţiilor bisericei creştine. M. S. 
Regele a primit în sala de jos a Palatului, 

urările elevilor, cari erau conduşi de d-1 

Garboviceanu, profesor şi deputat.

— O dramă înfricoşată s’a întâmplat 

clilele trecute pe linia în construcţie Căli- 

mănescî-Rîul Vadului. Lucrătorul italian 

Paulo Darforno, în serviciul construcţiunei 
acestei linii, care locuia într’o peşteră din 

apropiere, a fost găsit mort în peştera sa; 
ér cadavrul sfărîmat în bucăţi. Din cerce

tările făcute resultă, că nenorocitul a murit 

în urma imprudenţei sale. Darforno, voind 
să facă să sară în aer o stîncă din peştera 

sa, a luat o cantitate de dinamită şi pu

nând-o într’o óla a aşezat-o lângă soba 

din peşteră. La un moment dat materia 

explosibilâ a luat foc, pe când nenorocitul 

era încă în peşteră şi explozia produsă l’a 

sfărîmat în bucăţi.

Insula Cuba.
Un turist şi scriitor distins, care a 

trăit mai mult timp pe insula Cuba, măru'. 

de cértá dintre Spania şi America, dă 

următorea schiţă asupra raporturilor vieţii 

de acolo:

Inima omului bate puternic, când după 
o lungă călătorie pe mare păşesce pe pă

mântul acestei insule de-o măreţiă incom

parabilă. Portul martim semănă unei tabere 

puternice. Ochiul vede pretutindeni tru

pele diferitelor arme şi înaintea edificiilor 

publice patrule cu baioneta pe puşcă. In 

oteluri şi în cafenele geme lumea, mai ales 

ofiţeri, cari îşi petrec patriarchal fumânc 

ţigărl-havanna. Orî încătrău privesc!, pe 

strade o vieţă veselă, musică şi cântece şi 

în tot locul vedl femei cu ochi negri ca 

nóptea, fumând şi ele havanna, purtând 

toalete pariesiene şi încunjurate fiind de 
ofiţeri bruneţi cu purtări elegante.

Când privesce omul acestă viaţă fără 
de griji, nu i vine de loc să credă, că pe 

acéstá insulă bantué o rescolă înfricoşată, 

ce ameninţă să se schimbe într’un răsboiu 

şi mai înfricoşat. Am făcut cunoscinţa mai 

multor ofiţeri spanioli, cari înjurau răs- 
boiul, ce bate la uşe, şi ironisau cu aro

ganţă spaniolă pe americani. — Spaniolii 

au o poveste nu prea de salon, c|ise un 

tînăr căpitan, care se potrivesce de minune 

la raporturile acestea. Povestea vorbesce 
despre o cămilă şi despre un purece. Că

mila (Spania) îmbrâncesce sub povara cea 

mare, ér purecile í i cüce :
„Del pesote libro yo !

El camello respondio:

Gracie sennor elafanteu.

(„Te liberez de marea povară !w Şi 

cămila răspunde: „Mulţămesc, ah elefan- 

tule!u)
Pe lângă tabloul viu şi sgomotos al 

cafenelelor şi teatrelor, apar sutele de ne

norociţi eşiţl de prin spitale, pe cari îi 
chinuesc încă frigurile uci4étóre. Ei umblă 

ameţiţi de fóme pe dinaintea bisericelor şi 

pe stradele înguste.
De pe înfăţişarea porţilor ghîcescl 

îndată, că aici bântue un răsboiu. Ni s’a 

dat asistenţă armată, ca să visităm oraşul. 

Am văcjut cum tote plantaţiile de tutun 

din împrejurime sunt pîrlite de flacăra in- 

surecţiunei. Armele insurgenţilor sunt focul, 

dinamiu* ’ .̂ ̂ curile în ascuns nóptea. Când 
un insurgent surprir de pe vre-un străin, care

nu face parte din ceta lor, îi trage glonţ, 

ori îl tocă în cap şi-i 4i°e: « Qu& Bioshayaa 
(Să ţi dea Dumne4eu răpaos vecinic.) Intre 

insurgenţi domnesce disciplină f6rte severă* 
Cel ce se moleşesce şi vre să cedeze ini

micului, devine fiiul morţii.
Când se întâmplă atacuri între insur- 

gunţi şi armata spaniolă, cei victorioşi 

aplică fără cruţare 4isa spaniolă asupra 
celor învinşi: nAy de los vencidos! (Vai! 

celor învinşl“.)
Aci totă lumea se întrâbă, când va 

isbucni răsboiul, care e mai bun în raport 
cu stările de a4i provocate de insurecţia?

NECROLOG. Zoe D. Jonciovici născ.
F. Juga, în etate de 65 ani, după o scurtă 
suferinţă, împărtăşită fiind cu sf. Taine, a 
încetat din viaţă, astă4l la 2 ore dimineţa. 
Rărtăşiţele pământescl ale fericitei defuncte 
se vor ridica Miercuri în 1 (13) Aprilie la
3 ore p. m., din casa propriă, strada Hir- 
scher 22 şi se vor depune spre veclnica 
odihnă în cimiterul gr. or. din Grover.

Braşov,  30 Martie (11 Aprilie) 1898. 
Fi&-j. ţărîna uşoră.

G. M. Zănescu, nepot, în numele tu
turor rudeniilor.

ULTIME SCIRÎ.
Budapesta, 11 Aprilie. Răspun

sul, ce l ’a dat Maj. Sa cu ocasiunea 
presentării adresei omagiale a dietei, 
accentuézá, că raporturile de drept pu
blic între Ungaria şi ţerile austriaco 
au fost stabilite în mod dui abil prin 
pactul dela 1867, şi că basa la acésta 
au dat’o legile dela 1848.

Madrid, 11 Aprilie. In urma vi- 
sitei, c© au făout’o ambasadorii ma
rilor puteri la d. Gullon, consiliul 
de miniştrii a decis se acorde un ar* 
mistiţiu insurgenţilor cubant

ladrid; 11 Aprilie. „Correspon
d e n t "  anunţă, că Spania póte së 
priméscá sfaturile amicale ale pute
rilor, dér nu póte se cedeze preten- 
ţiuniior Statelor-Unite.

Madrid, 11 Aprilie. Miniştrii în
trebaţi de raportorii de c|iare, păs- 
trézá o reservă mare în privinţa ne- 
gociăriior diplomatice. Se c(ice, că 
basele acestor negocieri sunt armis
tiţiul şi retragerea escadrelor ameri
cane din apele Gubane şi Filipine. 
Décá resbelul în Cuba nu se ter
mină îndată, Statele-Unite vor trebui 
se retragă ori ce sprijin moral séu mate- 
rial insurgenţilor.

Se crede, că d. Mac Kinley va 
amâna din nou presentarea mesagiu- 
lui seu congresului Statelor-Unite. 
„Epoca4* presupune, că el va fi pré
sentât Vinerî.

Madrid, 11 Aprilie. O notă ofi- 
ciósá cjice, că guvernul autorisézá pe 
generalul Blanco, comandantul trupelor 
spaniole pe insula Cuba, sê publice o 
suspendare a ostilităţilor pentru timpul ce 
va crede el prudent, pentru a prepara 
şi a înlesni pacea.

Washington, 11 Aprilie. Mesagiul 
preşedintelui cătră congres respinge 
categoric recunóscerea insurgenţilor 
cubanî ca putere beligerantă, aprobă 
însë întrebuinţarea de forţă armată 
din partea Americei, spre a termina 
inimiciţiile în insula Cuba. Décâ ar

mistiţiul Cuban îşi va împlini scopul, 
America va păstra pacea.

Zarafi a băncei comerciale ungare din 
Budapesta V. Dorotheagásse I. Capital în 
acţii 15 milióne fl. Fondul de reservă 11 
milióne fl. Vinde losurl valabile pentru 
clasa I-a.

La a I[-a loteriă de clasă ung. costă 
% 6 fl., % 3 fl., J/4 1 fl. 50 cr., % 75 cr» 
după trimiterea sumei, séu cu rambursă. 
Fiăcărui cumpărător i-se trimite planul ofi
cial al loteriei.

Losurile sunt provă4ute cu stampilia 
institutului, comandele să se facă f&ră în
târziere, având losurile căutare mare.

ÿçjü* Câştigurile cele mai multe la 
tragarea loteriei I. au eşit la losurile cum
părate dela Institutul nostru.

Proprietar: Dr. Aurel Hureşianv. 
Redactor responsabil : €>regoriu maior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 11 Aprilie 1898.

Sfenta ung. de aur 4% . . . .  120.

Eeîita de cor6ixe ung. 4% . . .  99

fmpr. oăil. fer. ting. în &ur 41/2°/0. 119.

iuTVpr. c&iL fer. ung. în argint 4y2°/0 100

,Oblig. c&ii. fer, uag. de ost. I. emis. 122
Bonori ruraie nngare 4 % .........

Bonuri rurale oroafce-slavone , . 97
Tcopruin. anir. on premii . . . 160.

Loaurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 140

Sfiita de argint au9tr.................. 101.
Sfiita de hârtie austr. . , 101

S-atf. de atr aussr....................  121.
Locuri diu 1860 . . . . . .  143.

iu'-iii de ale B&noei austru-vmarar&. 920,

..Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 373

A cţii d«*-ale Băncei aus<r. de credit, 333

Nspoleondorî . . . . . . .  9.

M&vcX imperiale germane . . .  58

London ? i s t a ............................  s20
Pana v ia ta ....................... ....  . 47.

R^'te de corone austr. 4% 
$■■■<& italiene. . . . .

101
45

.80

30

.20

20

10
15

75
50

95
70

,25
60

50

50

54 

85 

75 
70

55

Cursul pieţei Braşov
Din 12 Aprilie 1898

Bancnota rom. Comp. 9.50 Vend* 
Argint rom ân. Oiimp 9.47 Vend. 
^«oolsond’orî. C mp. 9.51 Vend. 
Gal beai Câmp. 5.62 Vend.
Ruble Rusesoi Cump. 127.— Vend. 
M&rcî gemene Cump. 58.50 Vend. 
Lire tcroesoi Cump. 10.70 Vâ?.d, 
S rîp.fono* Albina 5% 101,— Venei.

9.52 
9 49
9.53 
5.65

128 —

102

Numai pentru particulari
se trimite postavuri.

Un Coupon de 3.10 metrilung, su- s  
ficient pentru o garnitură de haine 
bărbătesel costă numai 

fl. 3.10 stofă bună 
fl. 4 80 ..
fl. 7.50 
fl. 8.70 
II. 10.50 
fl. 12.40 
fl. 13.95

9f
tt
ft
ft
fl

fina
mai fină 
fôrte fină 
englezéscâ 
Kamgarn

Un cupon haine negri de salon fl. 10.—. 

Stofe pentru pardiseuri de fl. 3.25 m. în sus: 
Loden colori frumose i Cuuon fl. 6, ~ . 1 Cu
pon fl. 9.95 : Percrviene, Doskings, Stofe pen
tru haine de amploiaţi de stat, căi ferate. 
Stofe pentru talare de juz l, Kamgarn fin, 
CheviotSj Stofe pentru uniforme de iinanţî, 
gendarmi etc. etc, trimite cu preţurile fabri- 

cei recunoscută ca solidă şi reală.WicSav'' Kiesel-Ailiif îa Brttnn.
Mostre gratis şi franco. — Liferaţie con

form mostrei.

P. T. public se face atent, că cumpărând 
direct dela fabrică are mai mare ayantagiu 
ca dela alţii. Firma Kiesel-AmliOf în Brîinn 
trimite stofe cu preţurile fabricei fără adaos
seu rabatul ce-1 socotesc croitorii. 65,11_24.J

; g) â

de limonada récoritôre cu $  cr. 
se pote prepara din

Boiiboneie de Limonadă
renumite ale lui Ma r s o e r ,  cu 
aeéata marcă de contra v enţieei

firm a :

Prima fabrică boemă de
„Confeturî orientale şl Chocofade"

în KMgl Weinbergen—Praga 

A. Marsner.
Se capetă pretutln denea.
Se trimete on şi unde franco cu ranibursă 

de fl. 7 —. Un pachet 5 Klgr. cu 100 cutiôra de 
TjomlDône.

o o o o o o o

Contra tusei şi
reguşelei

ca cel mai bun mijloc se re
comandă foonbogiefe rVe* 
ronica arvensis“ a le  lu i
M etili*  — Preţul 1 dosă 
30 cr. 5 dose trimite fran
co „ f a r m a c i a  la Vultur" 
din B.-Csaha. — Numai de
sele cu subscrierea de jos 
sunt veritabile,

10—0,1462
Tr

A N U N C I Ü R I
(mserţinni şt reclame)

Sueif a se ad resa  sufe&cr'isei 

arîmiraistrafiunii. in casuS pwe 
bSicării unu i anunc iu  m ai misii 

de oda tă  se face  s©ădlsmâ*sf¥ 

css^e cresce  &u c â t  pnsfoSScat*- 

se face  m ai d© multe-orî.

Administr. «Gazeta Transă

& jj Lucrări de legătorie de cărţi.
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W i l l i e l m  H a y d e c k e r
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Ur. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
ce esistă de 14 ani cu cel mai bun renume şi este 
mult mărită şi din nou arangiată cu f» maşini di
ferite.

efectraese tote lucrările ce cad în sfera legato- 

riei de cărţi, dela cea mai simpla carte de şc6lă legata, 

pâoa la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. executând cât se pote de bine şi de 

esact.

Avend lucrători de tote specia escelent pregătiţi, 

acesta legatoriă de cărţi pote se esecute iute şl forte ieftin
tot ce se pâte cugeta mai bun în aceste lucrări.

JL ucrărI de ga lan te rii, passepartout, car-
tot&«tge etc. în t6te esecuţunile posibile.

£r> Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 

protocol el or pentru autorităţi şi oficiilor comunele, cu un 

personal anume instruit pentru acesta; cel mai durabil şi 

cel mai practic mod de legat.

Tipâresce inscripţimii pe pantlici de cununi şi 1# 
stegari etc.

WILHtlM HAYDECKER,
legător de cărţi•
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v i s !
Prenameniţiumlo ia Gazeta T ransilvanie i »8 potâ face şi reîo ci

ori şi când dei& 1-Bia şi 15 a fiâ--câ,m luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voie-se 

oa espedarea se li-ae tacă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneaă *iin nou sô binevoiască a sene aar^sa

ămurit şi no arate şi posta ultimă.

Administrât. „8az. Trana.&

Ct*- Numere susguraticb din „Gazeta Transilvaniei” 

a 5 cr. se potü curapera îa Hbrâria Nicolae CiBr«f» « 

la Eremias Nepoţii.
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JSk doua loterie de clasă ungara.
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Tragerea îaa-tââTO. cleja. la  ±± şi 12 2v£alu..
Din 100,000 losuri, ce s’au emis, 50,000 losurî se trag cu câştig, prin urmare
„tot al doile los câştigă .111

OâiStIg-u.1 cel m a i ncia,re în  cas fa.Tz-ora-'bil este

| T  Un Milion Corone. ^«|
Mai rămân 49 999 câştiguri, cari se vor trage suma de doue-sppe-^ece m ilione corone.

Los întreg ă fi. 6 .—, jumătate â II. 3 .—, a patra parte â 11. 1.511, a opta parte â *75 cr.

i i  ©apiii difinte mmm k  Casa de bancă
lacob L. Adler & Brudea*

9 - 20,187 singurul € O L E € T O B  P K IU C IP A I i  a l loteriei de clasă ung.
în  B r a ş o v .

o  o  ©  o

na 

i  
i  

©  ire

O © O © O O O © 0 O ^  

lă illE iM B E B E IlS B iE E ® S >

O m
ÜU]I
m

O  m

© É
M

©

Q

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


